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Research design

2014

• Nationwide representative survey (3814 completed interviews); average margin of 
error – 2%;

• 18 focus groups in Tbilisi, Batumi and Kutaisi;

• 80 quantitative and qualitative interviews with legal professionals and business 
leaders.

2012

• 82 quantitative and qualitative interviews with legal professionals and business 
leaders.

2011

• Nationwide representative survey (4318 completed interviews); average margin of 
error – 2%;

• 25 focus groups in Tbilisi, Batumi and Kutaisi;

• 38 qualitative interviews with legal professionals.



Improvements since 2011

• After 2011 general improvements are 
perceived in the judiciary;

• Improvements are partly associated with 
the change of the government in October 
2012.













Trust and independence

• Compared to other public institutions and 
groups, Georgians still have low levels of trust 
in the courts, judges or prosecutors and it has 
not changed much since 2011;

• To a small extent, there is positive change in 
people’s perceptions on the independence of 
judges.











Quotes from focus groups

• “If the court case deals with a regular citizen, no one 
puts pressure on judges. When the case is political or 
involves a politician’s relative, then there can be 
pressure. I would not trust court in that case.”

• “Until a judge can be punished for an unfair decision, 
nothing will change.”



Fairness

• Perceived fairness of judges has increased a 
little bit;

• The perception persists that the system still 
discriminates against the poor; other 
minorities are seen as relatively protected;

• Georgians continue to believe juries will 
positively impact fairness of the judiciary.





















Knowledge and perceptions of the 
judiciary

• There is increasing interest in the court 
system;

• Georgians still lack significant knowledge 
about the judiciary;

• There is a growing awareness of free 
legal aid services.















Interviews with legal professionals 
and business leaders

• Institutions of judiciary are perceived as more 
independent;

• Legal education is still perceived as being rather low 
quality, especially for a lack of practical experience;

• Business leaders would be less willing to take a case 
to the court;

• Legal professionals claim more knowledge of 
commercial law.









Quote from an interview

• “Both associations work well and try to 
improve conditions for judges, but I think 
that the newer one [Unity] if more 
effective.”





Quote from an interview

• “[Gradates of law schools] are absolutely not 
prepared as teaching is not practical. They teach 
theory. Imagine, a student may come with very 
thorough knowledge but in practice… He/she may be 
appointed as an investigator but may not be able to 
write an interrogation report, a requisition report. 
He/she starts everything from zero. And this is the 
fault of the education system.”





Quote from an interview

• “We try to solve problems through 
private means and negotiations. No, 
[courts] are not effective as it needs too 
much time… If it takes me 2 and 3 years 
and costs me a lot of money, what is the 
point?”



caucasusbarometer.org

Quick and easy analysis of 2014 
and 2011 survey data

http://www.caucasusbarometer.org/
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